
金属のイオン化傾向と電池
※金属のイオン化列

イオン化傾向大 イオン化傾向小

Li+＞ K+＞ Ca2+＞ Na+＞Mg2+＞ Al3+＞ Zn2+＞ Fe2+＞ Ni2+＞ Sn2+＞ Pb2+＞（H+）＞ Cu2+＞ Hg2+＞ Ag+＞ Pt＞ Au
空気中の反応 すぐに酸化される 徐々に酸化される 酸化されにくい

水との反応 常温で反応
熱水と

高温の水蒸気と反応 反応しない
反応

＊水との反応式 ・１価の陽イオンになる金属 ２M＋２ H2O→２MOH＋ H2 （Mを Liや Kなどにかえる。）
・２価の陽イオンになる金属 M＋２ H2O→M(OH)2＋ H2 （Mを CaやMgなどにかえる。）
・３価の陽イオンになる金属 ２M＋６ H2O→２M(OH)3＋３ H2 （Mを Alなどにかえる。）

酸との反応 希酸と反応して水素を発生する 反応しない
＊希酸との反応 ・１価の陽イオンになる金属 ２M＋２ HCl→２MCl＋ H2 （２M＋ H2SO4→M2SO4＋ H2）

・２価の陽イオンになる金属 M＋２ HCl→MCl2＋ H2 （M＋ H2SO4→MSO4＋ H2）
・３価の陽イオンになる金属 ２M＋６ HCl→２MCl3＋３ H2 （２M＋３ H2SO4→M2(SO4)3＋３ H2）

硝酸や熱濃硫酸と反応する 反応しない
＊希硝酸 ３ Cu＋８ HNO3→３ Cu(NO3)2＋４ H2O＋２ NO
濃硝酸 Cu＋４ HNO3→ Cu(NO3)2＋２ H2O＋２ NO2

熱濃硫酸 Cu＋２ H2SO4→ CuSO4＋２ H2O＋ SO2

王水と反応する

※ダニエル電池 イオン化傾向の差が大きいほど起電力が大きい
電子ｅ－の流れ 電子ｅ－の流れ

＊電池式 ② 電子が導線を通 ③流れてきた電子が，
○－ Zn ￨ ZnSO4aq ￨ CuSO4aq ￨ Cu○＋ って移動する。 ●● ●● 銅版に流れ込む。

負極 正極
＊負極の反応 (－) 電流の流れ (＋)

Ｚｎ → Ｚｎ２＋＋２ｅ－ ① 亜鉛板から Ｚｎ Ｃｕ ④流れ込んだ電子を
（酸化反応） 亜鉛が亜鉛 Cu 銅イオンが取り込

イオンとな ● んで銅原子になる。
＊正極の反応 って溶け出 ● ●●

Ｃｕ２＋＋２ｅ－ → Ｃｕ し電子が残 Zn2+ Cu2+

（還元反応） る。 SO4
2-

＊起電力 1.1Ｖ（ボルト） ↑ ↑ ↑
ZnSO4aq 半透膜 CuSO4aq

＊電子の流れと電流の流れは逆にな ⑤半透膜を通って，
るので注意する。 硫酸イオンが移動する。


